

Внимательно изучать культурно-исторические традиции семейного воспитания, место и роль традиционных российских конфессий в поддержании духовного диалога поколений.

Опираясь на опыт таких популярных изданий, как «Семья и школа», «Воспитание школьников» и др., широко популяризировать актуальные модели привлечения родительской общественности к участию в жизни образовательных учреждений, воплощения семейных ценностей в воспитании.

Особое внимание уделить пропаганде семейных ценностей среди молодежи; формированию основ педагогической культуры у молодых родителей; обеспечению преемственности поколений в семье.

Изучать, обобщать и распространять опыт субъектов Российской Федерации по реализации государственной политики укрепления семейных основ воспитания юных граждан.

Разрабатывать материалы для средств массовой информации по формированию у молодежи ценностей семьи и семейного образа жизни, преемственности поколений.

Включиться в разработку специализированных программ подготовки к семейной жизни воспитанников интернатных учреждений и детских домов.

Создавать современное научно-методическое обеспечение подготовки и повышения квалификации педагогов в аспектах работы с семьей, развернуть систему курсовой подготовки по данной проблематике на базе ФИРО и в субъектах РФ.

*Публикуем выступления трех участников "круглого стола"*

## **СЕМЬЯ В НАШЕЙ СТРАНЕ: ИСТОРИЧЕСКАЯ ПРАВДА**

*С.Бестужева, кандидат исторических наук, социолог, Москва*

**О**пределения понятия *семья* в формулировках ученых (историков, социологов, психологов, педагогов) отличаются разнообразием. Да и каждый человек понимает, что такое *семья*, по-своему. В исследованиях семья имеет следующую классификацию: полная семья, неполная, простая, сложная и многодетная.

Сложная семья состоит из представителей нескольких поколений: бабушки — дедушки, отцы — матери, дети — внуки, обязательно живущие под одной крышей. Когда-то в это понятие входили еще и всевозможные тети, дяди, племянники, кузены и даже шурины, золовки и деверки. Но со временем сложные семьи в России стали довольно редким явлением, а всех, кроме ближайших предков и потомков, из ранга семьи перевели в ранг «родни».

Простых же семей, т.е. семей «родители — дети», становится все больше. Моло-

дежь стремится жить отдельно от старших, старшие тоже не прочь «пожить для себя». Чаще всего сейчас в простых семьях один ребенок, реже — два. Если же вдруг детей трое или даже больше — это уже «простая многодетная семья», которая в последнее время постепенно реанимируется.

Отношение к семье в нашей стране было разным. Так, до 1917 г. семья существовала, не вызывая ни у кого особо пристального интереса. Проблемами рождаемости никто не озадачивался: Бог дал, Бог взял. Но вот бездетная семья считалась несчастной и явно наказанной Богом.

Гражданская война и эмиграция развалили или физически уничтожили 10 млн семей из примерно 50, насчитывавшихся до этих трагических событий. Каждая пятая семья оказалась похороненной революцией. Сотни тысяч беспризорных детей стали теми «кирпичиками», из ко-